Corrigé du sujet 1 Bac S1-S3 2024

EXERCICE1 (03 points)

1.1.1. formule brute de A et sa formule semi-développée.
12x _ y _ 14t 32

e = %E = om _%—Dzz.x=3;y= 7:t=1:FB: C3H,0,N; (0,25pt)
FSD : CH; — CH(NH,) — COOH : acide 2 — aminopropanoique (0,25pt)
1.1.2. La molécule de A est-t-elle chirale ? Justifier la réponse.
La molécule de A est chirale car elle posséde un atome de carbone asymétrique. (0,25pt)
1.1.3. Ecrire les représentations de Fischer de la molécule de A. (0,25 pt)
COOH : COOH
H2N+H : H NH,
CH3 : CH3
L-Alanine ' o-Alanine
1.2. Etude de I'acide a-aminé B
1.2.1. Ecrire la formule semi-développée de B puis donner son nom. (0,5 pt)

HsC

CH3  NH,

acide 2-amino-3-méthylpentanoique

1.2.2.
1.2.2.1. Equations des deux réactions du Zwitterion avec I'eau en précisant les couples mis en jeu.
On pose pour le Zwittérion : R = C,Hg

R CH COO+ Hyo R CH COOH+ HO
+ +
NH NH, (0,25pt)
Couple associé :

R—CH—COOH/ R——CH—COO

’ +

NH;
VAL Z

NH3

R CH COO H,0 R CH COO H;0
NHg NH,
Couple associé :

(0,25pt)

R—?H—COO_ / R——CH—COO

NH; NH,

Z 7
1.2.2.2. Attribuer le pKa qui correspond a chacun des couples acide/ base.
Les pKa des couples : Z*/Z:pKa, = 2,4 et Z/Z™ :pKa, =9,6. (0,25pt)
1.2.2.3. pH au point isoélectrique d’'une solution aqueuse de B.
pH = = (pKa, + pKa,) AN:pH =>(2,4+9,6) ; pH=6 (0,25 pt)



—_

3.

1.3.1  formule semi-développée du dipeptide D. (0,25 pt)
H3C—CH—C—NH—(|)H—COOH
I\|le g R
1.3.2  Equation-bilan de la synthése du dipeptide D en entourant la liaison peptidique. (0,25 pt)
HgC—C|H—COOH+R—CH—COOH ——= H,C—CH CH—COOH + H,0
NH, I‘LHQ l\|IH2 ||?

EXERCICE 2 (03 points)
2.1. demi-équations électroniques, équation-bilan de la réaction de dismutation de I'eau oxygénée.

{ H,0, + 2H* + 2e~ < 2H,0 réduction
H,0, < 0, + 2H* + 2e~ oxydation

Equation bilan : 2H,0, — 0, + 2H,0 (0,5pt)

N

2.
.2.1. Pourquoi utiliser de la glace ?

Pour stopper (bloquer) la réaction . (0,25pt)

2.2.2. Montrer que : [H,0,], = ng‘“.
|0}

Equivalence de la réaction de dosage : n,egan: (H203) = ~Ngjguee (MnOZ)

avec Ngjouee (MNOZ) = C; V' alors Npogpan: (Hs 02) = EC1V

N

At=0S: N egane (H;0,) = SCIVD donc la concentration initiale est : [H,0,], = 2mitial — 3%2%e (g o5pt)

Vp P

2.2.3. En déduire que [H,0,] = - [H,0,],

5 Mrastan 5C4V
Drestant (Hzoz) = ECIV => [[—[202] — f _ 2‘:]3 (1)

: o mitial _ 5C1V
aussi pour linitial : [H50,], = w — f 2)
D p
ﬂ — [Hzoz] _ l = _ 1
2~ [H0l, Vo [H,0,] = v [H,0,], (0,25pt)

2.2.4. Tracer de la courbe V=f{(t) (0,5pt)
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2.3.

2.3.1. Définition.

La vitesse volumique de disparition v4 (H202) de I'eau oxygénée est égale a 'opposé de la dérivé premiére de
la concentration d’eau oxygénée par rapport au temps (0,25pt)
2.3.2. Equation différentielle

Par définition : Vg (H,0,) = — = [H,0,]

Or V4(H,0,) = k[H,0,] alors k[H,0,] = — £-[H,0,] => < [H,0,]+Kk[H,0,]=0 (0,25pt)
2.3.3 Etablir la relation V = Vo et

L'équation différentielle admet pour solution : [H,0,] = C,e % onpose €, = [H,0,],

De plus [H,0,] = C, Vi => Co% = Cpe ™ anrsV1 =e X dou V=Ve & (0,25pt)
Valeur de k

cat1=360s ona: V=6,1mletat=0sona:Vy=12,3ml

—kt; =In () =>k=—=In (") AN:k=195.107357" (0,25pt)

Le temps de demi-réaction :
A cette date notee T, ,,0na:V = %

InZ

Exercice 3: (05 points)
3.1. Mouvement de la bille dans le champ de pesanteur g : portion OA
3.1.1.  Equations horaires.

RTSG
Systéme :{Bille (B)}
Bilan des forces extérieures : P

=l

e

Appliquons la 2ém loi de Newton : ¥ F,.;(sy=md=mg = d=g = = vt)=gt+v,

A by

Doli: 0G(Y) =§ g t+ugt
Projection dans le repere d’espace (Ox,0y)

Equations horaires : x(t) = vo.tsin® (1) ; y(t) = i gt?+vot.cosB (2) (0,25pt +0,25pt)
3.1.2. Equation cartésienne de la trajectoire. Sa nature.




1N _ 1
= s d'ou y(x) = -5 9 o + X cotan 8
La trajectoire décrite par la bille (B) est parabolique, du type y(x) =ax*+bx+c avec
a=-1x—=—2_ b=cotan® et c=0. (0,25 pt)

2 vy sin®

w

1.3.
3.1.3.1. Valeur v, du vecteur vitesse ¥; au point A.

Les coordonnées de la vitesse : vx (t) = vo.sin® etvy (f)=- gt+vo. cos B
AupointAona:vy(A)=0 = la vitesse sera horizontale telle que v, = v, = Vo, Sin 0 (0,25 pt)
AN: v, =3,6xsin(25°)=1,52 m.s". (0,25 pt)
3.1.3.2. Ordonnée ya au point A. Sa valeur.

AupointA, vy(A)=0 = -gta +vocos0=0=>1ta=

_ vy cos@

vy cosé _ Vpieos'd

D'ol: ya=- E (wj2 + Vo cos B X > (0,25 pt)
AN: oy =CEEEETC0 - g3 (0,25 pt)

3.2. Mouvement de la bille dans le champ électrique E: portion AS
3.2.1. Polarité des plaques (P1) et (P2). Comparaison de P et F. Sens de la déviation

la plaque (P2) est chargée négativement et la plaque (P1) est chargée positivement car Vp1 > Vp,

=|q|E= |q|XU“” AN: Fe=5.10°x ~
P mg; AN:P=10,0.103x10=0,1N.
Ona:P > F, donc Sens de la déviation est vers le bas car les deux forces sont de sens contraires mais le poids

domine la force électrique. (0,5pt)
3.2.2. Représentation de la polarité des plaques (P+) et (P2) ainsi que les vecteurs forces.  (0,25pt)

0,08N.

0.10 2_

PRIl L=40cpm, , .,

v

d

EL =+

A >F =
y

3.2.3. Nouvelles équations horaires des coordonnées du vecteur position de la bille dans le méme repére d'espace
(Ox,0y). Equation cartésienne de la trajectoire dans la région (D).

TCI: Y Py =ma=FE +P=geE+mg=s a=25 4 g g =(22 4 )+, =22
m

m

= W?)=—(QBE + g)t2+v1t+0,4
Projection dans le repére d’espace (Ox, Oy)
xt) =vit +do (1) ; y(t)=§(%—g) 2 +yA=—§(%+g) 2 +ya (2)  (0,25pY)
Déduction de I'équation cartésienne de la trajectoire dans la région(D).
(1) == sy =~ 2 (127 + ). (7 +w (0,25 pY




_ 1 —5.1077x 640 x-05
AN: y(x)=— E[ 1010 2% 40002 T 10} ( 1,52

3.2.4. Durée du mouvement dans la région (D).
Ona:x(t)=do+L=vits+do =>ts=vi (ANt =

1

3.2.5. Déterminer les coordonnés du point S dans Ie repére (Ox,Oy).

( xg =d0d +L=90cm ) (0,25 pt)
ys - _0.43(0,90)2+ 0,43 (0,90) + 042 = 0,459 m= 45.9cm <P

2+0,53= -0,43x2+0,43 x + 0,42 (0,25 pt)

0,40 _

(0,25 pt)

wn

3.2.6. Déterminer les composantes du vecteur-vitesse V< ainsi que sa norme v, puis I'angle B que fait le vecteur-
vitesse V< avec I'axe ( AX) indiqué en pointillé sur la figure 1.
(0,5pt)

-1

[ Vs, = V3 =1,52ms
Us g5 U __( ~5.1075x 640 ) B
v (L4 g) ts = — (55 + 10) X 0,26 = — 3,64 ms™

Vs= v, + v, ;AN:Vs=/(1,52)% + (—3,64)° ~ 394 ms". (0,25 pt)

Calculdel'angle . Ona:tanf = sy = B =arctan ( ) AN : B= arctan ( ) -67° (0,25 pt)
Vex

Mouvement de Ia bille dans le champ de pesanteur terrestre g : portlon SJ

A partir du point S, la bille décrit une nouvelle trajectoire pour atterrir sur le sol au point J. Déterminer la durée
Ats mise par la bille (B) pour toucher le sol depuis sa lancée a partir du point O.

Ats = Aty + At + Afs

Aty : durée du mouvement de la bille (B) sur la portion OA.

At : temps de « vol » de la bille dans la zone (D) : portion AS

At; : durée du mouvement de la bille (B) sur la portion SJ.

Déterminons le temps mis par la bille (B) pour passer du point S a sa chute au niveau du sol.

Equations horaires du mouvement de la bille (B)

X(t) = ved +xs et y(t)=-§gt2+vsy t+ys
=> y(t)=-501t*-3,641t -0,459.
La bille (B) touche le sol a date t3 = y(t3)=0 = -5,01%-3,64 t3+ 0,459 =0
A=(-3,64)*- 4x(-5,0)x (0,459)= 22,43 =>./A= 4,736
3.64— 4736_0118

Calcul de Aty = ty = 22 59 = 36X j;"@"‘] =0,3265; AN : At=0,326+0,26 +0,11=0,696s. (0,5 pt)

3.2.8 Déterminons vitesse vy au point ou la bille (B) touche le sol.
Appliquons le TEC entre les points S et J : AEcs— J) = X WFext(S)(s—

1 1 _ _ I P
=>5mv21-—mv25—mg(ys—yJ)—mgys:vJ—\fvzs +2gvs.

o
N
~

Dou t3=

AN:vy=yv% +2gvs. AN: vy=,/(394)7+2 x 10 X 0,459 =497 ms". (0,25 pt)



EXERCICE 4 : (4,5 points)
Expérience 1: Détermination de I'inductance d’une bobine et énergie emmagasinée.

4.1.
4.1.1. Intensité i du courant électrique en fonction du temps t . (0,5 pt)
te[0;25ms] =>i= 16t et t€[25ms;35ms] =>i=—40t + 1,4 avectensetienA.
4.1.2. linductance L de la bobine. (0,25 pt)
e,=-LE=>L=-5t ori=16t => £ =16 donc L=-"22=0025H L=25mH

dt @ dt 16
4.1.3. En déduire la valeur e, de la f.6.m. d’auto-induction dans l'intervalle [25 ms, 35 ms]. (0,25 pt)
e;=—L5 or i=—40t+14 => = =—40 donc e,=—0025x (—40) =10V e,=10V.
4.1.4. Energie magnétique emmagasinée dans la bobine a la date t =25 ms. (0,25 pt)

W= iLi2 orit=25ms ona: i=40.10"?A donc W= 3 x 0,025 x [40.107%2]? =2.107% ] =2 m]
Expérience 2 : Etude d’un circuit (R,L)

4.2.

4.2.1. Correspondance des courbes (1) et (2) de la figure 4,

Courbe (1) a la voie Ya (tension aux bornes du résistor). (0,25 pt)
Courbe (2) a la voie Yg ( tension aux bornes du générateur). (0,25 pt)
4.2.2. Explication du comportement électrique de la bobine. (0,25 pt)

La bobine s’oppose a l'installation du courant lors de I'établissement du courant car sur la courbe, l'intensité du courant
augmente pas brusquement, elle augmente progressivement : Par les phénoménes d'induction, elle s'oppose a cette

augmentation.

4.2.3. Quelle est la valeur de la force électromotrice E de la pile.

lafe.m E=18,75V. (0,25 pt)
4.24.

4.2.4.1 Intensité Ip du courant lorsque le régime permanant est établi. (0,25 pt)
En régime permanent Ug = RI, => I, = % = i =0,15A=0,15A (0,25 pt)
4.2.4.1 Quelle est la valeur de la tension aux bornes de la bobine en régime permanant.

La tension aux bornes de la bobine : U, = U; — Uz = 17,25 —15 =2 ,25V (0,25 pt)
4.2.4.1 Déterminer la valeur de la résistance r de cette bobine et celle ry du générateur.

U, =r1i+ L% or i=I, = cstealors %= 0 donc U, =r1lp =>1= LI]—: = % =150 (0,25 pt)
Ug=E-1lp => 1 = E‘I:G =222 _100 (0,25 pt)

4.2.4.1 Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps T du circuit. En déduire I'inductance L de la
bobine. (0,5 pt)
Graphiquement T = 0,2 ms

L > L=tx(R+r,+1) AN:L=210"%x(125) =0,025=25mH. (0,25 pt)

™=

B+r, +r
4.2.5. Equation différentielle relative a l'intensité i(t) du courant qui traverse le circuit électrique.
s pr s ﬂ_ . d_] R+1‘+1‘l._E
Ug—Up—Up=0 =>E-1i-Ri-1i-L—=0 => —+——i=r (0,25 pt)
4.26.

Expressions des constantes A, B (0,5 pt)



at=0i=0 => A+B=0 => A=-B

t
i(t)=Ae 7+ B Or{ét—woo i=Ip =>B=1Ilp=>A=—Ip

R+r, +r R+Ty+T R+r, 41
i(f) = Ae“t —A = —A (1 —e L 't) = i) =1p (1 —e L '*) => i) =——(1—e" &
E E

A== Rir, +r B= Rtr, +r (0,5 pt)
Exercice n°5: (4,5 points)
5.1 On se propose d'étudier les propriétés radioactives du polonium 232Po
5.1.1 Type de désintégration s'agit-il ?
C’est une désintégration a (0,25 pt)
5.1.2  Composition d'un noyau de polonium #32Po.
Composition d’'un noyau de polonium : 84 protons et 126 neutrons (0,25 pt)
5.1.3  Définition de I'énergie de liaison et valeur en MeV, pour un noyau de polonium 22%Po
Energie de liaison : c'est I'énergie nécessaire pour dissocier le noyau en particules isolées immobiles.
E = [Zm, + (A — Z)my — m(*33P0)]c? (0,25 pt)
E = [84 x 1,007276 + 126 x 1,008665 — 210,0857] x 931,56 = 1506,49MeV (0,5 pt)
5.1.4  Energie AE libérée par la désintégration d’un noyau de polonium
AE = [m(*3%Po) — m(3He) — m(?35Pb)| x C*

AN: AE = [210,0857 — 4,0026 — 206,0789] x 931,5 = 3,9123 MeV (0,25 pt)

5.1.5 Elle apparait sous forme d’énergie cinétique. (0,25 pt)

Energies cinétiques Ec1 et Ec, respectivement d’'un noyau d’hélium de masse m1 et d'un noyau de plomb de
masse my, en fonction de AE, my et m,. Comparer ces énergies et conclure.
La conservation de I'énergie cinétique : E.; + E., = AE

La conservation de la quantité de mouvement : B, + B, = 0

E,; +E.» = AE [ E.; + Ec.o = AE _omy
{mlvl —m,v, =0 m,E., =m,E., =0 = Ee = my +m; AE (0.25pt)
_ miy
En = — AE (0,25 pt)
Bt Mz _ 2090789 _ 5145 donc m, >» m, = E.,, »E_, (0,25 pt)

Eeo m, 4,0026
La quasi-totalité de I'énergie libérée est transférée au noyau d’hélium sous forme d’énergie cinétique. (0,25 pt)

5.2 Etude des chocs

Avant choc
. S . ku
5.2.1 Energie E}, du neutron aprés le choc en fonction de son énergie initiale YV . ‘_ Eo et de k.
I

___________ *—Pp —— e ————
F—e 0 X
Conservation de I'énergie cinétique : E, = Eg + E, = Vi = V'5 + kV 0 & (1)

Conservation de la quantité de mouvement: Py = p'o + Px = Vo = — V'y + kVy APré@Ehoc



En combinant les équations (1) et (2) ontire: Vy, = V'y + Vi (3)

. . 2 r_ k-1
(2)et(3) = V, = Vg + Vy la résolution donne Vy, = Ve et vy Vo
- E) =~uv? (E)z = (E)ZE (1pt)
07 27 0k k+1/ 0

5.2.2  Calculer I'énergie cinétique finale E; du neutron, lorsqu'il heurte :
ajun noyau d’hydrogéne (3Li), k=7

Onak=7 = E; =0,56E, (0,25 pt)
b)un noyau d'azote (*:3N), k = 14
Onak=14 = Ej=0,75E, (0,25 pt)

5.2.3  Préciser lequel des deux noyaux est plus pratique pour arréter un neutron. Justifier.
L'utilisation des noyaux de lithium (3Li) est plus pratique car le neutron a son énergie la plus petite comparé a celle de

I'azote pour son premier choc. (0,25 pt)



